

Краеведческие коллекции научно-краеведческого центра им А. А. Жирова

*Фоменко А. Е.,
старший научный сотрудник научно-краеведческого
центра им А. А. Жирова ЦРБ*

С целью удовлетворения познавательного интереса жителей г. Тары и Тарского района к историческому и культурному наследию родного города и Западной Сибири в Тарской центральной районной библиотеке в 1999 г. был выделен из общего фонда зал краеведения, в 2008 году преобразованный в Центр краеведения «Наследие» им А. А. Жирова. В 2013 году из-за необходимости систематизации и научного обобщения материала, накопившегося благодаря краеведам, энтузиастам, библиотекарям краеведческий центр получил статус научного центра.

В фонде Научно-краеведческого центра им. А. А. Жирова более 6 тыс. экземпляров книг и около 3 тыс. периодических изданий, хранящихся с 1940-х гг., более шестидесяти тематических папок пресс-досье, ведется систематический краеведческий каталог.

В фонде научно-краеведческого центра выделены книжные коллекции подаренных и приобретенных изданий.

Книги с автографами имеют несомненное историко-культурное значение и не могут не привлекать внимания. В целях раскрытия этой коллекции в научно-краеведческом центре организована постоянно действующая выставка-экспозиция **«Автографы»**. Данные издания собирались библиотекарями еще с советского времени и бережно хранились сотрудниками, на дом читателям книги с автографом не выдавались.

Большая часть этих научно-популярных и художественных изданий появилась благодаря проведению в стенах библиотеки различных массовых мероприятий: научно-практических конференций, семинаров, литературных чтений, поэтического фестиваля «Омская зима» и т.д. Подобные события собирают большое количество краеведов, писателей, ученых, исследователей из разных уголков области и России. Авторы и составители оставляют в дар гостеприимной библиотеке свои труды с дарственной надписью. В 2010 году в Центре краеведения был создан Литературный

музей и принято решение объединить все книги с автографами в отдельную уникальную коллекцию. Здесь есть книга с автографом нашего известного земляка М. А. Ульянова, Светланы Алексиевич, Евгения Гришковца, а также книги многих омских и тарских поэтов и писателей. Сейчас в коллекцию «Автографы» входит **более 160 изданий**. В 2017 году вышел каталог данной выставки, в котором указано библиографическое описание, приводится точный текст дарственной надписи авторов, редакторов, составителей и других лиц, имеющих отношение к этим изданиям.

Многие ценные сборники по истории г. Тары, Омской области и Западной Сибири появились благодаря усилиям кандидата исторических наук, краеведа Александра Александровича Жирова, который сотрудничал с различными сибирскими изданиями и многое делал для пополнения фонда краеведческого центра библиотеки. В 2015 году вдова Александра Александровича подарила Центру краеведения **144 издания** из личной библиотеки краеведа, на данный момент они выделены в отдельную коллекцию. К сожалению, очень часто тираж краеведческих сборников не превышает 200–500 экземпляров, что делает их сейчас краеведческой редкостью. Коллекция **«Из личного фонда кандидата исторических наук, краеведа А. А. Жирова»** даёт возможность познакомиться с краеведческими сборниками не только Тарского района, Омской области, но и с трудами исследователей из Москвы, Новосибирска, Барнаула, Владивостока, Нижнего Новгорода, не обращаясь к крупным библиотекам или краеведческим центрам этих городов. Поскольку данная литература представляет собой краеведческую ценность, сейчас уже готовится к изданию библиографический каталог данной выставки.

Благодаря сотрудничеству Тарской центральной районной библиотеки с Тюменским региональным общественным благотворительным фондом **«Возрождение Тобольска»** в 2015 году научно-краеведческий центр существенно пополнился их дарственными книгами. Всего **около сотни** ценных и на данный момент уже редких красочных и подарочных изданий. В эту коллекцию входят научно-популярная и художественная литература по истории, поэзии и искусству Западной Сибири.

В 2016 году первый губернатор Омской области **Леонид Полежаев**, президент регионального благотворительного фонда «Духовное наследие» передал районной библиотеке **76 книг из личной коллекции**. В фонд библиотеки поступила художественная, историческая и политическая литература, в частности, уникальное собрание сочинений Владимира Ильича Ленина, изданное в 1924 году.

Данные коллекции пользуются популярностью и большим интересом среди читателей и посетителей массовых мероприятий библиотеки. О самых уникальных изданиях сотрудники научно-краеведческого центра рассказывают во время экскурсий по библиотеке. Читатели же в свою очередь интересуются историей появления ценных коллекций и с большим удовольствием знакомятся с ними в читальном зале научно-краеведческого центра им. А. А. Жирова.